

Univerzita Karlova v Praze

Fakulta humanitních studií, katedra Řízení a supervize v sociálních a zdravotnických organizacích

POSUDEK VEDOUCÍ DIPLOMOVÉ PRÁCE

Diplomová práce: **Institucionalizace sestry specialistky pro hojení ran**

Autor: **Bc. Markéta Koutná**

Vedoucí diplomové práce: Doc. MUDr. Iva Holmerová, Ph.D.

Diplomová práce vychází z praxe studentky, která pracuje v ambulanci pro hojení ran VFN v Praze a je velmi aktivní také v České společnosti pro hojení ran. V úvodu studentka stručně uvádí historii hojení ran a stručně popisuje také současnou situaci, kdy jsou sestry již respektovány jako odborní samostatně pracující zdravotničtí pracovníci, nicméně dosud nejsou uspokojivým způsobem vymezeny jejich kompetence v mnoha oblastech, jednou z těchto oblastí, která je zvláště důležitá, je právě hojení ran. Sestry v této oblasti získaly mnoho praktických znalostí a dovedností, často to jsou právě ony, které hojení ran rozumí. Nicméně nikoli vždy je to respektováno v rámci zdravotnických týmů. Na práci oceňují skutečnost, že diplomantka se nesnaží o pouhé „vymezení“ či „ohraničení“ kompetencí, ale že zdůrazňuje potřebu spolupráce jednak s lékařem, jednak s rodinou nemocného a dalšími členy týmu pečujícího o pacienta. Dodávám, že jednou z cenných kompetencí samostatně pracujícího zdravotnického pracovníka je právě schopnost pracovat v týmu a reálně, poctivě a zodpovědně rozpoznat své vlastní meze a možnosti. Domnívám se, že i tento pohled studentka ve své práci respektuje a vyjadřuje například dále citovaným sdělením: „Na první pohled se může zdát, že se sestry snaží prosadit a podporují realizaci legislativních změn, tak aby mohly pracovat co nejvíce samostatně. Zkušená sestra však dobře ví, jak je důležité mít u sebe dobrého lékaře, který ji bude záštitou, rádcem, rozhodujícím činitelem. Cílem této diplomové práce jsou konkrétní návrhy tak, aby sestra mohla uplatnit své kompetence a aby tyto kompetence byly jasně ohraničené. V celkovém pohledu jde spíše o rozšíření a stanovení konkrétních pravomocí sester ve specializaci hojení ran. Se stanovením kompetencí souvisí i odborná kvalifikace budoucích sester specialistek v hojení ran v České republice, kontrola jejich práce a nastavení spolupráce s lékařem a lékaři různých oborů.“

Diplomová práce obsahuje také stručnou ale ucelenou informaci o vzdělávání v této oblasti a přehledně také prezentuje zkušenosti ze zahraničí a popisuje jednotlivé společnosti, které se touto problematikou zabývají. V další části se podrobně zabývá problematikou kompetencí sester, a to s ohledem na legislativní podklady, které kompetence sester upravují. Prezentuje nástroj hodnocení „mřížku kompetence“ a přehledně uvádí výsledky pilotního ověření tohoto nástroje na dvou odděleních fakultních nemocnic a vyzkoušení na dalších odděleních nemocnic. Domnívám se, že tento nástroj je cenný a dle výsledků pilotního ověření i velmi rozumný, nicméně bych doporučovala ještě další ověření (nikoli však pro účely této práce, ale pro další praxi a budoucí prosazování změny).

V další části prezentuje diplomantka výsledky dotazníkového šetření mezi účastníky kurzu hojení ran (v Teplicích)

Vlastní praktická částí studentka zkoumala názory odborné veřejnosti na kompetence sester specialistek v hojení ran. Sama poukazuje na určitou „atypičnost“ v přístupu a metodě, začínala nejprve dotazníkovým šetřením a jeho výsledky doplňovala ještě kvalitativním šetřením. Domnívám se, že se nejedná o atypičnost, ale o situaci, která je dobře vysvětlitelná skutečností, že diplomantka problematiku ošetrovatelského hojení ran velmi dobře zná v odborném i organizačním kontextu. Není tedy „výzkumníkem“ v pravém slova smyslu, který přistupuje k neznámé entitě, aby se s ní seznámil a nejprve ji řádně kvalitativně prozkoumal. Doplnění určitého kvantitativního přehledu získaného dotazníkovým šetřením ještě o šetření podrobnější, považuji za dobré a účelné a nemám (a v průběhu práce jsem neměla) zásadních námitek, respektive přijala jsem toto vysvětlení.

V praktické části tedy diplomantka prezentuje názory lékařů a sester pomocí kvantitativního a kvalitativního výzkumu. I tato část je zpracována přehledně, adekvátně vybrané metodologií. Výsledky podporují vytvoření pozice sestry specialistky hojení ran.

Práci považuji za užitečnou, dobře a srozumitelně zpracovanou adekvátně zvolené metodice. Je v ní navržena změna, kterou osobně považuji za důležitou, tedy vytvoření pozice samostatně pracující sestry specialistky na hojení ran. Tato sestra bude jistě cenným obohacením zdravotnických týmů.

Hodnocení: Výborně

V Praze dne 31. května 2009

Doc. MUDr. Iva Holmerová, Ph.D.